

बिहार सरकार

शिक्षा विभाग

## राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्, बिहार, पटना

### द्वितीय प्रारम्भिक शिक्षक मूल्यांकन (दक्षता) परीक्षा-2023 सम्बन्धी आवश्यक सूचना

बिहार पंचायत/नगर प्रारम्भिक शिक्षक (नियोजन एवं सेवा शर्त) नियमावली 2006, 2008 एवं यथा संशोधित 2015 के अनुसार नियोजित प्रारम्भिक शिक्षकों (पंचायत शिक्षक, प्रखण्ड शिक्षक एवं नगर शिक्षकों के लिए प्रारम्भिक शिक्षक मूल्यांकन (दक्षता जाँच) परीक्षा आयोजित करने का प्रावधान है। उक्त प्रावधान के आलोक में दिनांक - 18.06.2023 (रविवार) को पंचम दक्षता परीक्षा आयोजित की गई थी, परीक्षा आयोजन के क्रम में परिषद् को ऐसी सूचना प्राप्त हुई कि कई अर्हताधारक शिक्षक तकनीकी कारणों से Application form को Submit करने से वंचित रह गए हैं। ऐसे मामले प्रकाश में आने के उपरान्त निदेशक, प्रा० शि०, शिक्षा विभाग, बिहार, पटना के पत्रांक-785, दिनांक 04.07.2023 के द्वारा पुनः वैसे सभी अर्हताधारक शिक्षकों के लिए परीक्षा आयोजित करने का निर्देश दिया गया है, जो किसी भी कारण से परीक्षा में सम्मिलित नहीं हो सके हैं। वैसे अर्हताधारक शिक्षक जिनका दिनांक 18.06.2023 को आयोजित की गई परीक्षा हेतु प्रवेश पत्र निर्गत था किन्तु किसी कारणवश वे परीक्षा में सम्मिलित नहीं हो सके वैसे शिक्षक/शिक्षिका भी इस परीक्षा हेतु आवेदन के पात्र होंगे। निदेशक (प्रा०शि०) के निर्देश के आलोक में परिषद् कार्यालय द्वारा द्वितीय दक्षता परीक्षा-2023 निम्नवत् कार्यक्रम के अनुसार आयोजित की जाएगी :-

परीक्षा में सम्मिलित होने वाले शिक्षकों के SCERT, Patna के Website पर Online Application भरने की अंतिम तिथि	दिनांक से	दिनांक तक
शिक्षकों के द्वारा भरे हुए Application form के Print Copy का विद्यालय प्राचार्य द्वारा सत्यापित करते हुए जिला शिक्षा पदाधिकारी कार्यालय में जमा करने की अंतिम तिथि	31.08.2023	09.09.2023
जिला शिक्षा पदाधिकारी के द्वारा संबंधित प्राचार्य द्वारा जमा किये गये आवेदन पत्र का Print Copy के आधार पर SCERT, Patna के Website पर Online Verification की अंतिम तिथि	09.09.2023	14.09.2023
Online प्रवेश पत्र प्राप्ति की तिथि	14.09.2023	24.09.2023
परीक्षा आयोजन की तिथि	24.09.2023	
प्रारम्भिक शिक्षक मूल्यांकन (दक्षता) परीक्षा-2023 के औपबन्धिक उत्तर कुंजी (Provisional Answer Key) Website पर Upload करने की अन्तिम तिथि	30.09.2023	
परीक्षा में पूछे गये प्रश्नों एवं Website पर Upload औपबन्धिक उत्तर कुंजी (Provisional Answer Key) पर शिक्षकों के द्वारा आपत्ति प्राप्ति की अन्तिम तिथि	05.10.2023	

राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्, बिहार, पटना द्वारा दिनांक 18.06.2023 को आयोजित परीक्षा में कई शिक्षकों के द्वारा सूचना दी गई थी कि जिला शिक्षा पदाधिकारी कार्यालय के द्वारा अप्रशिक्षित (Untrained) होने के कारण उनके आवेदन पत्र को Reject कर दिया गया है। उक्त शिक्षकों के सम्बन्ध में सभी सम्बन्धित शिक्षक/प्रधानाध्यापक/जिला कार्यक्रम पदाधिकारी (स्थापना)/जिला शिक्षा पदाधिकारी को निर्देश दिया जाता है कि यदि सन्दर्भित शिक्षकों को नियोजन इकाई के द्वारा अप्रशिक्षित होने के कारण सेवा समाप्त कर दी गई है तथा वे कार्यरत नहीं हैं फिर भी परीक्षा हेतु आवेदन किये हैं तो उनके आवेदन पत्र को Reject कर दिया जाय। यदि कोई अप्रशिक्षित शिक्षकों को नियोजन इकाई के द्वारा सेवा से मुक्त नहीं किया गया है अथवा सेवा मुक्त करने की प्रक्रिया चल रही है तो ऐसे अप्रशिक्षित शिक्षकों के आवेदन पत्र को Approve कर दिया जाय एवं सेवा समाप्ति के उपरान्त इस आशय की सूचना परिषद् कार्यालय को दे दिया जाय, कि सम्बन्धित शिक्षक की सेवा समाप्त कर दी गई है एवं वे अब कार्यरत नहीं हैं, ऐसे शिक्षकों का प्रवेश पत्र निर्गत नहीं किया जाए। जिला शिक्षा पदाधिकारी से प्राप्त अनुशंसा के आलोक में परिषद् कार्यालय द्वारा ऐसे शिक्षकों को प्रवेश पत्र निर्गत नहीं किया जाएगा एवं परीक्षा से वंचित कर दिया जाएगा। दिनांक 18.06.2023 को आयोजित परीक्षा में जो परीक्षार्थी सम्मिलित हो चुके हैं एवं उक्त परीक्षा में वे अनुत्तीर्ण हुए हैं वे इस परीक्षा में किसी भी परिस्थिति में शामिल होने के पात्र नहीं होंगे।

विस्तृत दिशा निर्देश एवं सूचना SCERT, Patna के Website (<https://scert.bihar.gov.in/>) पर अथवा सम्बन्धित जिला शिक्षा पदाधिकारी कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

(संजय आर.)

निदेशक

राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्, बिहार, पटना।